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Вступ

Гострота проблеми забезпечення пожежної безпеки вимагає удосконалення

організаційно – технічних заходів, як з боку керівництва оперативних та технічних

підрозділів.  Особлива  увага  при  цьому  повинна  приділятися  питанням

удосконалення  методів  пожежегасіння,  створенню  вітчизняного  виробництва

сучасних засобів попередження і гасіння пожеж, зміцненню матеріально-технічної

бази пожежної охорони, а саме поліпшення технічного стану існуючої пожежної

та  аварійно-рятувальної  техніки,  поновлення  рухомого  парку  автомобілів

пристосованих для експлуатації в умовах де їхні конструктивні особливості мають

найбільш ефективне використання.

Для гасіння пожеж в державах колишнього СРСР використовується велика

кількість різноманітної техніки. Однак найбільшу долю в ній складають пожежні

автоцистерни.  Автоцистерна  —  основний  пожежний  автомобіль  загального

призначення,  він  має  ємність  для  води  (та  можливо  інших  речовин

пожежогасіння), насосне устаткування та інше пожежно-технічне обладнання, що

надає  підрозділам  на  цьому  автомобілі  виконувати  оперативні  задачі  по

рятуванню людей, гасінню пожеж та ліквідації великої кількості аварій. 

За  останні  роки  значно  розширився  перелік  причин  виїзду  оперативних

підрозділів  ДСНС.  Зросла  різноманітність робіт,  що виконують підрозділи.  Це

викликало  необхідність  дооснащувати  пожежні  автомобілі  додатковим

обладнанням.  Існує  велика  кількість типів обладнання,  за  своїм  урухомленням

вони  поділяються  на  ручні,  бензинові  та  електричні.  Однозначно  можна

стверджувати,  що  моторизований  привід  пришвидчує  виконання  робіт,  але  у

оперативних  підрозділів  відсутні  потужні  джерела  електрики,  а  використання

бензинових двигунів часто неможливо, небезпечно або заборонено. Ця проблема

вирішується  встановленням  на  пожежний  автомобіль  генераторної  установки,

однак ці установки зазвичай невеликої потужності (до 5-8кВт) та займають багато

місця.

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

5  Зм Лист № документу Підпис Дата



Існує  світова  тенденція  до  більш  обережного  відношення  до  оточуючого

середовища. Велика кількість країн починає відмовлятися від автомобілів з ДВЗ,

все більше використовується електрична енергія (у тому числі і з відновлюємих

джерел)  замість  хімічного  палива.  Враховуючи  специфіку  роботи  ДСНС  та

сучасний  стан  електричних  накопичувачів  ми  невзмозі  зробити  основний

пожежний  автомобіль  електричним,  однак,  іноді,  ми  можемо  виконувати

оперативні дії за призначенням з використанням електричної енергії отриманої з

стаціонарної електричної мережі.

Конструкція переважної більшості автоцистерн має спільні риси. Основою є

вантажне шасі з стандартною або подвійною кабіною. За кабіною розташовується

пожежна надбудова,  яка  включає ємності  для  засобів пожежогасіння,  відсіки з

обладнанням, пожежний насос (з елементами урухомника або окремим двигуном).

Зазвичай використовують  задньо- або повнопривідне шасі.  Повнопривідне

шасі використовують у разі наявності у районі виїзду дорог без твердого покриття

та у зимовий час. Постійне використання повнопривідного шасі має такі недоліки:

підвищення центру ваги, збільшення маси, зменшення динамічного фактора (за

рахунок  маси),  збільшення  витрати  пального,  підвищена  вартість  та

експлуатаційні витрати. Однак повнопривідні шасі мають перевагу - підвищена

прохідність.

Виробники пожежних автомобілів відпрацювали свої  ходові  моделі  доволі

повно, в них практично відсутні “дитячі хвороби”. Тому хоч вони і дозволяють

замовнику вносити зміни у комплектацію та деякі конструкції, такі зміни бажано

застосовувати для невеликої кількості вузлів.

Враховуючи  перелічені  факти  я  хочу  запропонувати  ряд  вдосконалень

основного  пожежного  автомобіля  загального  призначення,  які  будуть  надавати

підрозділам  на  цьому  автомобілі  додаткових  тактичних  можливостей  шляхом

надання  можливості  розширення   номенклатури  пожежно-рятувального

обладнання та пришвидшенням прибуття до місця оперативної роботи.
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Найбільша частка пожежних автомобілів нашої держави - АЦ на шасі ЗІЛ-

130  (АЦ-40(130)63Б).  Саме тому я буду прив'язуватись до цієї моделі, але всі ці

зміни конструкції можуть бути використані і на більшості інших автоцистерн та

мати аналогічний ефект.

Метою мого дипломного проекту є: надавання підрозділам на основному

пожежному автомобілі додаткових тактичних можливостей шляхом розширення

номенклатури пожежно-рятувального обладнання та пришвидшенням прибуття до

місця оперативної роботи.

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити наступні задачі:

-  визначення  електричного  обладнання,  яке  може  розширити  тактичні

можливості підрозділу;

- визначити можливість розміщення джерела електрики великої (більше за 8

кВт) потужності у автомобілі;

-  підвищення  екологічності  роботи  пожежного  автомобіля  при  виконанні

підрозділами дій за призначенням шляхом використання електричної мережі;

- зменшення загиблих/травмованих та збитків на пожежі шляхом зменшення

часу  прибуття  на  виклик  за  рахунок  підвищення  прохідності  та  динамічності

пожежного автомобіля.

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

7  Зм Лист № документу Підпис Дата



Розділ 1. Обір обладнання 

1.1. Визначення електричного обладнання, яке може розширити тактичні
можливості підрозділу

В останній час оперативні підрозділи набули необхідність вирішувати більш

широке  коло  задач.  Для  вирішення  яких  збільшується  необхідна  кількість

обладнання.  Найбільш розповсюдженим, безпечним та універсальним, а іноді і

практично  незамінним  (потужне  освітлення  місця  роботи),  можна  вважати

обладнання електричне. 

Широкому використанню електричного аварійно-рятувальному інструменту

заважає проблема забезпечення його потужним автономним джерелом живлення.

Саме тому переваги надаються бензо- та гідравлічному інструменту які мають ряд

недоліків (небезпечність вихлопних газів,  надмірна вартість,  вага тощо).  Таким

чином оперативні підрозділи стикаються з відсутністю достатньо потужного та

автономного джерела струму.

Наведемо  декілька  прикладів  електричного  аварійно-рятувального

інструменту окрім відомих (перфоратор, дискова пила, прилади освітлення).

Аспіратори (рис 1.1) призначені для збору пролитих рідин (у тому числі

горючих та активних). За принципом дії аналогічні побутовому пилососові.

Рис. 1.1 Роботи з аспіратором

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
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Загальний  пристрій:  Насосний  агрегат,  напруга  220В.,  частота  50  Гц.,

потужність 800 Вт. с кабелем 0,5 м. для приєднання до адаптера. Призначений

для створення потоку повітря, що збирає пролиту рідину за принципом пилососа.

Адаптер,  являє собою кришку збірного бака,  на якій установлюється насосний

агрегат,  виготовлений з  посиленого  полиестера,  має  два  рознімання  «Шторц»,

герметичний  електроввід,  сполучний  кабель  довжиною  10м.  Відсмоктуючий

насос заглибний, живляча напруга 220В., 50Гц., потужність 600 Вт., максимальна

продуктивність  250  л/хв.,  максимальний  напір  6  м.,  оснащений  автоматикою

вмикання-відключення за  рівнем рідини в збірному баці.  Він призначений для

перекачування  зібраної  рідини  в  іншу  ємність.  Збірний  бак,  ємністю  100  л.,

виготовлений  з  посиленого  поліестера,  має  двох  ручок  для  перенесення.  Для

збору  і  сепарації  пролитої  рідини  від  повітря.  У  ньому  також  встановлений

відсмоктуючий насос. Шасі виготовлено з посиленого скловолокном поліестера,

має 4 опорних термо- і  маслостійких ролики на самоустановлювальних опорах

для  переміщення.  Спеціальний  усмоктувальний  шланг,  армований,  умовний

прохідний  перетин  38  мм.,  дуже  гнучкий,  термо-  і  маслостійкий,  обладнаний

розніманням «Шторц» 38.

Зігнуте коліно (труба), обладнано розніманням «Шторц» 38. Подовжувальні

коліна  2  шт.  довжиною по  1  м.  Усмоктувальний пристрій,  шириною 400  мм,

оснащено  роликом  для  легкого  переміщення  по  поверхні.  Пристрої  без

відсмоктуючого насоса використовуються для збору пилу, сміття, масел, тобто як

промисловий пилосос.

Клас гідравлічний аварійно-рятувальний інструмент 1-ої групи
До  нього  входить  до  десяти  агрегатів,  що  здатні  розкривати  завали

промислових, адміністративних і житлових будинків при відшуканні і порятунку

людей,  виконувати  відбудовні  роботи  при  ліквідації  наслідків  транспортних  і

технологічних  аварій,  природних  катастроф,  пожеж  і  інших  надзвичайних

ситуацій.

Привод  інструмента  здійснюється  від  насосної  станції  з  електричним

приводом.  Інструмент  працює  на  значному  видаленні  від  привода,  тому  що
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підключається через шлангову котушку. До цього типу інструмента відносяться

комплекти  фірм:  НПФ  «Простір»;  «LUKAS»; «HOLMATRO»; «Эконт»;»;  «HOLMATRO»;  «Эконт»;

«Комбитех» і т.д.

Фірм випускаючий аварійно-рятувальний інструмент досить багато, але по

набору робочих органів і агрегатом комплекти аналогічні.

Ще  однією  невідповідністю  потреб  оперативно-рятувальних  сил  та

можливістю  найрозповсюдженіщою  техніки  є  відсутність  потужного  джерела

струму  для  забезпечення  роботи  аварійного  інструменту  та  освітлення  (деякі

роботи  неможна  проводити  бензоінструментом,  а  ручним  надто  довго  коли  є

загроза людині).

Також  не  зайвим  буде  згадати  про  надмірно  високу  вартість  бензину

необхідного для забезпечення оперативної роботи підрозділів ДСНС на пожежі.

Для  проведення  рятувальних  робіт  та  розбирання  конструкцій  можуть

використовуватися дискові  пили (рис. 1.2), перфоратори (рис. 1.3), бетоноломи

(рис. 1.4) та зварювальні апарати (рис. 1.5). Перші можуть бути пневматичними,

гідравлічними  та  механічними  (з  ДВЗ),  а  останній  газовим.  Однак  найбільш

компактними, невибагливими та дешевими є таке обладнання електричним. Крім

того електричними є прилади освітлення (рис. 1.6)

Рис. 1.2 Пили дискові
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Рис. 1.3 Перфоратор Рис. 1.4 Бетонолом

 Рис. 1.5 Зварювальний апарат
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Рис. 1.6 Прилади освітлення

Окремим типом обладнання є плаваючі електричні насоси (рис. 1.7)

 

Рис. 1.7 плаваючі електричні насоси

Всі  ці  прилади  потребують  великої  електричної  потужності.  На  сучасних

пожежних  автомобілях  встановлені  окремі  електричні  генератори,  однак  вони

взмозі  забезпечити роботу тільки одного-двох наведених приладів.  Для  роботи

більшої  кількості  обладнання  їх  недостатньо.  Саме  тому  є  необхідність  мати

джерело електрики більшої потужності.

1.2. Розміщення джерела електрики у автомобілі
Вирішення  цих  задач  може  дати  встановлення  потужного  генератора  з

приводом від базового двигуна шасі,  однак компоновка пожежних автомобілів
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дуже  щільна.  Для  встановлення  додаткових  елементів  необхідно  частково

переміщувати та  змінювати конфігурацію обладнання.  Саме  тому я  пропоную

задіяти додаткову трансмісію на насос яка є на більшості пожежних автоцистерн.

Кріплення  мотор-генератора  планується  виконати  на  траверс  рами  з

постійним зчепленням  з  карданним валом додаткової  трансмісії  насосу,  а  сам

кардан  модифікувати  встановивши  муфту  (зчеплення).  Що  дозволить,  при

необхідності,  працювати  генератору  на  включаючи насос  (запобігаючи  роботу

насухо). Ця муфта буде з’єднувати насос з карданним валом (рис. 1.8)

Рис. 1.8. Кінематична схема.

1 – ДВЗ, 2 – КПП, 3 – КВП, 4 – карданній вал додаткової трансмісії, 5 –

пожежний насос, 6 – електричний генератор, 7 - конічний редуктор, 8 - шлицева

муфта, 9 - механізм вимкнення муфти.

Така  кінематична  схема  дозволяє  використовувати  обладнання  в  таких

режимах:

1. вимкнена шлицева муфта та включена КВП – двигун ДВС приводе в дію

генератор та забезпечує вироблення електроенергії для електричних приладів

та освітлення;

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

13  Зм Лист № документу Підпис Дата



2. увімкнена шлицева муфти та включена КВП – схема працює як «прозора»

електрика не виробляється та не споживається,  робота не відрізняється від

роботи без встановленого мотор-генератора;

3. увімкнена шлицева муфти та включена КВП – схема працює комбіновано,

балансування потужності відбувається контролером генератора.

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

14  Зм Лист № документу Підпис Дата



Розділ 2. Пропозиції щодо удосконалення конструкції

2.1. Підвищення екологічності роботи пожежного автомобіля при виконанні
підрозділами дій за призначенням

Останні  роки  екологічності  та  економічності  приділяється  велика  увага.

Сучасні  світові  тенденції  направлені  не  електрифікацію  транспорту  та

обладнання.  Саме тому я  пропоную, де  це можливо,  урухомлювати пожежний

насос  електродвигуном.  Це  можливо  тільки  при  наявності  джерела  живлення.

Тобто  при  тривалій  роботі  пожежного  автомобіля  по  подачі  води  біля

електричних проводів, трансформаторних підстанцій тощо, можливо приєднатись

до мережі, вимкнути ДВЗ та подавати воду живлячись електрикою. 

Для  цього  підійде  запропонований  раніше  генератор.  Більшість  сучасних

генераторів це електрична машина, що може працювати як мотор та генератор.

Конструктивно необхідно запропоновану схему (рис. 1.8) доповнити ще однією

муфтою  (рис.  2.1),  що  буде  від’єднувати  КВП  на  випадок  електричного

урухомлення насосу.

Рис. 2.1. Кінематична схема.

1 – ДВЗ, 2 – КПП, 3 – КВП, 4 – карданній вал додаткової трансмісії, 5 –

пожежний насос, 6 – електрична машина, 7 - конічний редуктор, 8,10 - шлицева

муфта, 9,11 - важіль вимкнення муфти.
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Така  кінематична  схема  дозволяє  використовувати  обладнання  в  таких

додаткових режимах:

4. вимкнена  шлицева  муфта  та  виключена  КВП  –  напруга  від  зовнішнього

джерела  подається  на  мотор-генератор  який  працює  як  електромотор,  та

приводе в дію пожежний насос, ДВС шасі може бути вимкнуто;

5. увімкнені обидві шлицеві муфти та включена КВП (зовнішнє електроджерело

малої  потужності)  –  електричний  мотор  надає  максимальну  можливу

потужність,  ДВЗ  додає  таку  мінімальну  потужність  якої  достатньо  для

приводу в дію насосу на завданому режимі.

При  можливості  встановлення  акумуляторної  батареї  можливості

запропонованої схеми значно розширюються.

Наведемо загальні режими роботи:

1. При відсутності зовнішнього джерела електричної енергії

1. Номінальний режим роботи насосу

1. Без використання батареї (або за її відсутністю)

Електричний мотор зупинений. Планетарний механізм має один

ступінь  свободи  та  передаточне  відношення  дорівнює  1  (або

конструктивно заложенне інше). Вся енергія, що виробляє ДВЗ

споживається відцентровим насосом. ДВЗ використовує пальне

найбільш економічно.

2. З використання батареї (за її наявністю)

Електричний  мотор  працює  на  повну  потужність  (або  його

потужність  знижено  з  огляду  на  ємність  батареї  та

прогнозований  час  роботи).  ДВЗ  не  працює  або  працює  зі

зниженими мінімально достатніми обертами з урахуванням його

ресурсу, температури та паливної економічності.

2. Відцентровий насос працює з параметрами менші за номінальні.

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

16  Зм Лист № документу Підпис Дата



Залишок енергії  ДВЗ  може бути  використаний для  приводу  в дію

електричної  машини,  що  працює  у  якості  генератора.  Отримана

електрична  енергія  потрапляє  до  акумуляторної  батареї  та/або

зовнішнім  споживачам  для  освітлення  чи  приводу  електричного

рятувального  обладнання.  ДВЗ  працює  в  найбільш  економічному

режимі. Після накопичення енергії у акумуляторній батареї можливе

відключення ДВЗ та робота тільки від електрики.

2. При наявності зовнішнього джерела електричної енергії

1. Потужність  зовнішнього  джерела  енергії  достатня  для  нормальної

роботи відцентрового насосу

ДВЗ  зупинено.  Відцентровий  насос  повністю  приведено  в  дію  від

електричного двигуна.

2. Зовнішнє джерело електричної енергії має малу потужність.

Електричний  мотор  працює  на  максимально  можливу  потужність.  ДВЗ

працює зі зниженими мінімально достатніми обертами з урахуванням його

ресурсу,  температури  та  паливної  економічності.  При  надмірності

потужності  ДВЗ  навіть  на  обертах  холостого  ходу  (або  мінімально

обґрунтованих  інших  обертах)  електрична  енергія  накопичується  у

акумуляторній батареї. Після накопичення енергії у акумуляторній батареї

можливе відключення ДВЗ та робота тільки від електрики

Оберемо  обладнання  необхідне  для  запропонованого  переобладнання.  В

якості прикладу обрано найбільш розповсюджену в країні АЦ-40(130)63Б.

Таким  чином  задача  зводиться  до  пошуку  мотор-генератора  потужністю

близько 65 кВт, як можливо низької вартості. У якості електромотора він повинен

забезпечувати  оберти  близько  800-3200  об/хв.  (можливо  через  редуктор)  та

споживати трифазний перемінний струм напругою 380 В та частотою 50 Гц (через

контролер).

Розглянемо  перший  з  двигунів  Kustov Motors K13 (рис.  2.2,  2.3)

Болгарського виробництва.
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Рис. 2.2 Двигун Kustov Motors K13
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Рис. 2.3 Загальний вигляд двигуна та контролера Kustov Motors K13.

Наступний двигун Білоруського виробництва «ОРІОН-18-1-08» (рис. 2.4)

Рис. 2.4 Синхронний електродвигун «ОРІОН-18-1-08»

За  основу  прийнятий  8-полюсний  магнітно-реактивний  синхронний

електродвигун з постійними магнітами. Двигуни призначені для застосування з

частотними  інверторами  або  в  режимі  синхронного  генератора.  Область
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застосування  -  технологічне  обладнання,  транспорт,  енергетика,  ліфтове

обладнання і т.д.

Особливості конструкції і робочих режимів.

 Водяне  охолодження  двигуна  (основний  варіант,  додаткові  варіанти  -

примусове або власне повітряне охолодження).

Параметри двигунів «ОРІОН-18-1 - 08»

MU, піковий (пусковий) момент (2 ... 3 секунди) Н × м 1000

MC, номінальний момент  Н × м 250

PC, номінальна потужність  * КВт 75

Eff, ККД (при номінальній потужності) % 97,9

Електромагнітна система

Dr, діаметр ротора мм 160

Ds, діаметр статора ** мм 268

Bm, довжина активної сталі мм 200

Ls, довжина статора з обмоткою *** мм 240

Електричні параметри

P Ut, теплова потужність (пікова, 2 ... 3 секунди) кВт 13,5

P Ct, теплова потужність  Вт 841

KT, константа моменту (20 ° С) Н×m/A 1,45

K m, константа двигуна (20 ° С) Н×m/Вт 8,62

Маса вузлів і двигуна

m em, маса електромагнітної системи кг 54,8

m, маса двигуна (з водяним охолодженням) кг 91

•  *  -  Розрахункове  значення  номінальної  вихідної  потужності  при  швидкості

обертання 3000 об. / Хв (режим S»; «HOLMATRO»; «Эконт»;1).

•  **  -  Діаметр  по  магнітопроводу  статора,  без  урахування  корпусу  статора  (з

корпусом - + 12 ... 15 мм фланець - □ 300х300 мм).

*** - Довжина по лобовим частинам обмотки, (довжина корпусу двигуна - + 20 ...

25 мм на сторону).
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Параметри двигунів вказані для 20 ° С, точність для моменту, потужності і

електричних параметрів - ± 5 ... 7%.

Теплова  потужність  вказана  для  статичного  стану  при  номінальному

моменті навантаження.

Робоча температура обмоток двигуна - до 120 ° С, максимальна - до 150 ° С,

температура ротора - до 100 ° С.

Застосовуються  вбудовані  температурні  датчики  для  теплового  захисту

обмоток двигуна (лінійні або порогові).

Робочий (немагнітний) зазор ротор-статор - 1 ... 1,2 мм на сторону.

Максимальна швидкість обертання - до 8000 об. / Хв. (Частота - 533 Гц, з

ослабленням магнітного поля ротора).

Номінальна напруга живлення - 3 фази, до 380 В, частота до 500 Гц (макс.

Частота - 533 Гц з виходу інвертора).

Партнери  по  виробничій  кооперації:  завод  «Електродвигун»  (Могильов),

НВО «Центр» і ЗАТ «Вільна» (Мінськ).

Ціна двигуна - $ 700 ($900 - контролер)

Адреса: 220125, Республіка Білорусь, м. Мінськ, вул. Уручская, 23а, к. 409,

ТОВ «Оріон-мотор».

G-M-70/SP3 (рис. 2.5) це пристрій серії, яку «Tesla Electric» позиціонує для

використання розробниками вантажних електромобілів у якості мотор-колеса, має

малу масу та габарити,  велику потужність та випускається у стаціонарному та

автомобільному  виконанні.  У  стаціонарному  виконанні  доукомплектовується

іншим блоком керування та може живитись трифазним струмом напругою до 360-

420В  частотою  50-60Гц.  Генератор  може  виробляти  потужність  до  62  кВт

напругою перемінного три- та однофазного струму 110, 220, 380 В або постійного

6, 12, 24, 36 В частотою 50 або 60 Гц (програмується).
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Рис. 2.5 G-M-70/S»; «HOLMATRO»; «Эконт»;P3 «Tesla Electric»

G-M-65/S»; «HOLMATRO»; «Эконт»;P3  –  модель  стаціонарного  виконання  має  циліндричну  форму

200х200 завдяки використанню новітніх технологій має масу всього 65 кг. Однак

його вартість $3500 у комплекті з блоком керування.

Можна  бачити,  що  параметри  вхідних  (мотор)  та  вихідних  (генератор)

напруги,  току та  частоти залежать від  контролеру,  та  повністю задовольняють

вхідним  умовам.  Зведені  данні  по  найбільш  суттєвим  параметрам  наведені  у

таблиці 2.1.

Таблиця 2.1 Параметри пристроїв

Параметр Одиниці виміру K13 ОРІОН-18-1 - 08 G-M-65/S»; «HOLMATRO»; «Эконт»;P3
Вартість грн. 79800 33600 78750
Виробник країна Болгарія Білорусь США
Потужність

мотору

кВт 65 75 70

Номінальні оберти об/хв 4500 2000-4000 200-5000
Маса кг 130 91 65
Розмір мм 326х575 300х300х290 200х200

Можна  бачити,  що  найбільш  якісні  показники  у  пристрою  G-M-65/S»; «HOLMATRO»; «Эконт»;P3,

однак  з  економічних  міркувань  перевагу  слід  віддати  ОРІОН-18-1-08

Білоруського виробництва.

З умови необхідності розмикати додаткову трансмісію необхідно встановити

рухомі  шлицеві  муфти загальний вигляд  яких  наведено  на  рис  2.6.  Обираємо

стандартні  значення  для  шлицевого  з’єднання.  І  оскільки  передбачається
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розмикання з’єднання не під час роботи, то обираємо у відповідності до стандарту

середню серію для діаметру нашого валу.

Виконаємо перевірочний розрахунок.

М = 240 Нм

D = 48 мм

lm = d = 42 мм

z = 8

b = 8 мм

Необхідно, щоб умова виконувалась (умови на міцності на зминання)

Рис 2.6. Загальний вигляд муфти
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4.1883.04.0
2

4248












cмF

456.9
4.18*45*8*75,0

240*2
см

Обрана  муфта  може  бути  надійно  використана  у  запропонованій

конструкції.

2.2. Підвищення прохідності та динамічності пожежного автомобіля

Зазвичай  для  більшості  пожежних  автомобілів  використовують

задньопривідне  шасі.  Повнопривідне  шасі  використовують  у  разі  наявності  у

районі  виїзду  дорог  без  твердого  покриття  та  у  зимовий  час.  Постійне

використання повнопривідного шасі має такі недоліки: підвищення центру ваги,

збільшення маси, зменшення динамічного фактора (за рахунок маси), збільшення

витрати  пального,  підвищена  вартість  та  експлуатаційні  витрати.  Однак

повнопривідні  шасі  мають  перевагу  -  підвищена  прохідність.  Я  пропоную

вдосконалити  конструкцію задньопривідного  шасі  з  метою отримання  переваг

повнопривідного, але без вказаних недоліків.

Пряме  переобладнання  звичайного  моно  привідного  автомобіля  в

повнопривідний  доволі  складне  з  урахуванням  суттєвих  відмінностей  у

конструкції (рис. 2.7) та не виключає всіх недоліків повнопривідного автомобіля.

Саме  тому,  а  також  з  урахуванням  світових  тенденцій,  я  пропоную  схему

електричного гібриду.  А саме так званий «низьковольтний гібрид».  Така схема

відома та використовується зазвичай у легкових автомобілях.  Прикладом такої

схеми є «e-4WD» (рис. 2.8).
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Рис. 2.7. Схеми компонування трансмісій:
а - АЦ-40(130)63Б, б – АЦ-40(131)137:

1 – двигун; 2 – зчеплення; 3 – коробка відбору потужності; 4 – карданний вал; 5 – опори;
6 – пожежний насос; 7 – коробка передач; 8 – роздавальна коробка

Рис. 2.8. Схеми трансмісій e-4WD:

Привід задніх  коліс  (ясно-жовтий блок)  реалізований в єдиному корпусі.

Електричний  кабель  від  генератора  до  приводу  проходить  через  салон

автомобіля  (мабуть,  з  метою  зниження  ризику  порушення  ізоляції).  Кнопка

включення  повного  приводу  розташована  на  приладовій  панелі  зліва  від

магнітоли / навігації поруч з кнопкою включення аварійної сигналізації. Зверніть

увагу  на  те,  що  для  живлення  електроприводу  використовується  окремий

генератор збільшеної потужності, таким чином, у «повнопривідних» версій два

генератора.
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Тобто для вантажного пожежного автомобіля до вільного переднього мосту

необхідно  приєднати  електричну  машину  (мотор),  яка  буде  при  необхідності

надавати  колесам  крутного  моменту.  Це  дозволить  збільшити  прохідність

пожежного автомобіля. 

В класичній конструкції  «e-4WD» джерелом енергії  для  електромотора є

додатковий  генератор  встановлений  на  ДВЗ,  однак  в  запропонованій  схемі

можливо  використати  раніш  встановлений  генератор  на  додатковій  трансмісії

насосу. А при встановленні акумуляторної батареї – від неї. Схеми використання

на прикладі АЦ-40(130)63Б наведені на рис. 2.9-2.11

Рис. 2.9 Принципова схема
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Рис. 2.10 Принципова схема без батареї

Рис. 2.11 Принципова схема при прискоренні (з батареєю)

Використання  такого  приводу  без  акумуляторної  батареї  можливо  з

задіянням електричної машини розглянутої у попередньому розділі.  Цей спосіб

дозволить  збільшити  прохідність  транспортного  засобу.  Однак  найбільші

переваги  можливо  отримати  при  встановленні  батареї  порівняно  невеликої

ємності.  Кожна кВт.год.  дозволить отримати 1 хвилину приріст потужності  на

50% для прискорення. 
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Враховуючи  більш  рівну  (у  порівнянні  зі  штатним  бензиновим  ДВЗ)

криву потужності - тягове зусилля на низький швидкості (при русі в складних

дорожніх умовах)  може зрости до 300-400%.  Тобто замість монопривідного

автомобіля  з  двигуном  150к.с.  прохідність  буде  відповідати  автомобілю  з

колісною  формулою  4х4  з  двигуном  500к.с.  Заряджання  АКБ  може  бути

проведено в пожежно-рятувальній частині, від зовнішнього джерела струму

(лінії  електропередачи)  та  при  вмиканні  електричної  машини  переднього

моста у якості генератора під час руху зі швидкостями менш за максимально

можливі (в тому числі і рекуперативне гальмування).
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Розділ 3. Розрахунок сил та засобів для гасіння вірогідної пожежі»

Розглянемо одну з типових пожеж, що трапляються в сільській місцевості.

3.1. Умови для розрахунку сил та засобів.

Пожежа  виникла  в  будинку  культури  смт.  Олександрівка  внаслідок

короткого  замикання  освітлення  сцени  під  час  вечірньої  репетиції  о  22:30.

Будинок  культури  має  другу  ступінь  вогнестійкості,  система  автоматичного

пожежегасіння  та  сигналізація  у  несправному  стані.  Пожежні  гідранти  та

водоймища відсутні,  однак  на  відстані  80  м  є  озеро  без  пірсів  для  пожежних

автомобілів, озеро має ілісті береги на відстані 40м.

Перший прибивший підрозділ – ДПРЧ-102 на АЦ-40 подав один ствол «Б»

крізь двері на край сцени для запобігання розповсюдження пожежі на глядацьку

залу.

Через  20  хвилин прибув  підрозділ  ДПРЧ-62  м.  Добропілля.  Полум’я

охопило всю сценічну частину, 

Потрібна інтенсивність подачі  води на гасіння  пожежі складає  0,2  л/

см2 

3.2. Розрахунок сил та засобів.

Визначаємо форму пожежі. 

Так, як пожежі виникла в приміщенні довжиною 20 метрів і шириною 6 м

(сценічна частина та склад декорацій), та стримувалася на межі глядацької зал

до прибуття підрозділу ДПРЧ на протязі 20 хв.

Визначимо чи  є  можливість подати  перший ствол разом із  запуском

гідроелеваторної схеми.

Визначимо необхідну кількість води для запуску схеми

W=2(Wпідв+Wвідв)
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де  Wпідв-  обсяг  рукавів  до  гідроелеватору,  Wвідв -  обсяг  рукавів  після

гідроелеватору.

Wпідв= nW51

Wвідв= nW77

де:  W51 –  обсяг  рукава  51мм  (40л),  W77 обсяг  рукава  77мм  (90л),n-

кількість рукавів.

n=1,2*L/20

де: L – відстань від гідроелеватора до машини

n=1,2*40/20=2,4 (беремо 3 рукави)

Wпідв= 3*40=120 л.

Wвідв= 3*90=270 л.

W=2(120+270)=780 л.

Проведемо розрахунок часу на який може бути подано один ствол на

вирішальному напрямку без ризику нестачі води на запуск гідроелеватору.

ств

цист

Q

WW 


де: Wцист- обсяг цистерни, Qств – витрата на стволі

53,3
4,7

7802350



 хв.

Виходячи  з  того,  що  3,5  хвилини  недостатньо  для  запуску

гідроелеваторної схеми доцільно використати замість ствола А ствол Б, що

дасть  вдвічі  більше  часу  (7  хвилин).  Цього  часу  достатньо  для  запуску

першого гідроелеватору, після чого необхідно запускати другий.
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Визначаємо площу та глибину гасіння.

Гасіння  пожежі  на  початковому  етапі  буде  проводитися  ручним

пожежними  стволом  “Б”  на  вирішальному  напрямку  з  метою  запобігання

розповсюдження пожежі на глядацьку залу, витрати зі ствола складають 3,7л/

с, глибина гасіння приладу визначається

Ib

Q
h   

де: Q – витрата зі стволу, I – інтенсивність гасіння, b – ширина порталу

сценічної частини.

3
62.0

7,3



h м.

Така глибина гасіння недостатнья для надійної ліквідації пожежі, однак

така  розстановка  сил  та  засобів  дозволить  на  першому  етапі  зупинити

розповсюдження  пожежі,  а  введення  додаткових  стволів  після  запуску

гідроелеваторної схеми будуть виконувати гасіння.

Після введення двох гідроелеваторів ми будимо мати дебіт у 20 л/хв., це

дозволить використати два стволи А, та один ствол Б. які будуть розміщені

наступним чином:

- стволи А - у портал сцени (один ланкою ГДЗС, інший ззовні крізь двері),

- ствол Б – в двері з боку складу декорацій

Виходячи  з  оперативно-тактичної  характеристики  об’єкту  визначимо

необхідну кількість приладів на захист.

На захист беремо 3 стволи “Б”: один - на захист покрівлі над сценою, по

одному  на  захист  стіни,  що  відокремлює сценічну  частину  від  приміщень

першого та другого поверхів.

Визначаємо фактичну витрату води на захист:

Q фак. з. = Q пр.  N пр.

Q фак. з.- фактична витрата води на захист (л/с);
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Q пр. – витрата води з приладу на захист (л/с);

N пр. – кількість приладів на захист;

Q фак. з. = 3,73 =11,1 (л/с)

Визначаємо загальну кількість витрати води (л/с):

Q заг. = Q фак. з. + Q фак. г.

Q заг.- загальні витрати води (л/с);

Q фак. з. – фактичні витрати води на захист (л/с);

Q фак. г. – фактичні витрати води на гасіння (л/с);

Qзаг=18,5+11,1=29,6 (л/с)

Так  як  на  захист  потрібно  більше  за  10л/с,  які  може  дати  один

гідроелеватор, а вже задіяні два і більше нема, а також неможливість подати

ще  один  ствол  від  першого  відділення.  Друге  відділення запускає  схему

гідроелеватор-цистерна, та частково відбирає воду від магістралі першого

відділення. 

Визначаємо  потрібну  кількість  особового  складу  задіяного  на

пожежі:

Nос=(3+1)NГД3С+ Ncг+1N розг+N д.ц+Ncз+Nд2

NГД3С – кількість ланок ГДЗС, що працюють на пожежі;

Nрозг – кількість розгалуження; 

Nсг – кількість стволів на гасіння;

N д.ц – кількість автоцистерн з необхідністю контролю рівня води;

Ncз – кількість стволів на захист;

Nд – кількість стволів на дах;

Nос=(3+1)1+12+1+2+2+12=12 чоловік

Визначаємо необхідну кількість відділень для гасіння пожежі:

Nвід=Nос/4

Nвід – кількість відділень;

Nос – кількість особового складу задіяного на пожежі;

Nвід=12/4=3
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Для  успішного  гасіння  пожежі  потрібно  3  відділень  на  основних

пожежних автомобілях. 

Згідно  оперативної  обстановки на  дану  пожежу виїхало:  1  відділення

ППЧ-102 – АЦ-40, 1 відділення ПСО СООО «Колос» - ВР-3, ДПРЧ-62 АЦ-40

АД-30, модливе прибуття ПСО СООО «Лощанское» - АЦ-30:

3.3 Переваги впровадження запропонованих заходів

Навіть така «звичайна» пожежа викликала ряд складнощів:

- задіяння гідроелеваторів;

- необхідність, на першому етапі, введення стволу «Б» замість «А»;

- нестача гідроелеваторів та складний перерозподіл води;

- невирішене питання освітлення місця проведення робіт.

При  використанні  запропонованих  переобладнань  отримаємо  наступні

переваги:

1. за  рахунок  збільшення  динамічного  фактору  та  прохідності  підрозділи

прибувають швидше (площа пожежі зменшується);

2. використання плаваючих насосів дозволяє відразу використати ствол «А» ;

3. продуктивність  плаваючих  насосів  вища  (відсутня  необхідність

перерозподілю вати воду між відділеннями);

4. освітлення місця проведення оперативних дій зменшує ризик травмування.

3.4. Безпеки праці.
Після  прибуття  до  місця  пожежі  зробити  відключення  струмоведучих

проводів і електроустаткування. Організувати роботу в ізолюючих протигазах і

призначити відповідального на посту безпеки. Призначити відповідального за

БП. Не можна піднімати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. У процесі

гасіння  пожежі  стежити за  поводженням  будівельних конструкцій  і  вчасно

оповіщати  особливий  склад  про  виниклу  небезпеку,  вжити  заходів  до
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відведення  особливого  складу  з  небезпечної  зони.  Стежити  за  виконанням

вимог безпеки праці при роботі на висотах.

3.5. Рекомендації начальникові тилу
Зробити  розвідку  під’їздів  до  вододжерела.  Організувати  зустріч  і

розміщення на  вододжерелі прибулої техніки, забезпечити подачу води й інших

вогнегасячих засобів на пожежі. При необхідності подачі води в перекачку або

підвозу,  доповісти  начальникові  штабу  про  потрібну  кількість  автоцистерн.

Забезпечити використання пожежної техніки на повну потужність, спостерігати за її

роботою і забезпечити безперебійну подачу води на пожежу.

Забезпечити своєчасне постачання пожежної техніки пально-мастильними

матеріалами,  а  також при необхідності  доставку до місця  пожежі  спеціальних

вогнегасячих речовин і матеріалів.

Вести облік роботи техніки, рукавів, пінних засобів і матеріалів, скласти

схему розміщення техніки на вододжерелах і прокладку магістральних рукавних

ліній. У випадку прибуття підрозділів з різних напрямків організував їхню зустріч,

розміщення  на  вододжерела  і  проведення  оперативного  розгортання  цих

напрямків.  Для  керівництва  призначити  помічників  начальника  тилу  і

напрямках.

У зимовий час організувати обігрів особового складу.

3.6. Рекомендації КГП
1. Після  прибуття  до  місця  пожежі  зробити  розвідку  з  метою

виявлення  шляхів  поширення  вогню  через  прорізи  між

приміщеннями в перекриттях і вентиляційних каналах.

2. Ужити  заходів  до  припинення  робіт  на  ділянці  пожежі,

відключити електроенергію.

3. При необхідності включити в роботу ланки ГДЗС.

4. Призначити відповідального за техніку безпеки. 
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5. особовий  склад  ДПД,  по  можливості,  задіяти  на  найменш

небезпечних  ділянках  (розгалуження,  контроль  води  на  даху

цистерни, підствольшик стволу А на гасіння з вулиці)

3.7. Рекомендації ШПГ 
Оперативному штабові організувати:

1.  Зустріч,  розміщення  і  розподіл  по  ОД  (оперативних  дільниці)

прибуваючих підрозділів

2. Розвідку пожежі в ході його гасіння, збір зведень і інформацію КГП

про зміни обстановки.

3. Ведення облікових документів по пожежі.

4. Створення на пожежі резерву сил і засобів.

5. Збір зведень про причину виникнення пожежі і заподіяному збитку.

6. Зв'язок на пожежі.

7. Освітлення місця пожежі, якщо це необхідно.

8.  Виконання рішень,  наказів КГП,  контроль за  виконанням поставлених

задач.

9. Взаємодія з іншими службами міста.

10. Пости безпеки ( ПБ ) ГДЗС.

3.8. Оцінка особливостей поведінки людей при виникненні
надзвичайних ситуацій.

Так як робота присвячена оцінці пожежної безпеки будівлі суспільного

призначення з масовим перебуванням людей, то має значення проаналізувати

поведінку людей в таких будівлях при виникненні надзвичайної ситуації.  З

огляду  на  те,  що  більша  кількість  людей  школи  є  підлітками,  існує

ймовірність при виникненні надзвичайної ситуації(в нашому випадку пожежі)

утворення натовпу. А отже це може призвести до численних жертв. Натовп це

не просто скупчення величезної кількості людей. Як відзначають психологи,

натовп – велика деструктивна сила.
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Натовп  –  це  самостійний  організм,  у  якому  індивідуальність  кожної

людини практично зведена до нуля. Натовп не цікавить ні ваші бажання, ні

ваше  здоров’я,  ні  тим  паче  життя.  У  цьому  полягає  головна  небезпека

натовпу. У масовій товкучці можна не тільки покалічитися, а й загинути. 

Психологи  відзначають,  що  в  особи  яка  знаходиться  серед  значної

кількості людей різко знижується особиста відповідальність за вчинене. Цей

фактор може призвести до трагічних наслідків як для самої людини, так і для

людей які навколо неї.

 Що ж потрібно робити людям, які потрапили в натовп?

- Перше – це не намагатись активно пручатись в натовпі.  Дозволити

людському  натовпу  нести  Вас,  але  необхідно  робити  спроби

вибратися з нього. Необхідно глибоко вдихнути, зігнути, зігнути руки

в ліктях і трішки розвести їх в сторони, щоб грудна клітка не була

здавлена.  Потрібно  намагатися  подалі  триматися  від  високих  і

великих  людей,  поруч  з  якими  значно  небезпечніше.  Треба  також

остерігатися людей з великими предметами та сумками.

- Друге – потрібно будь – яким чином триматися на ногах. При падінні

підвестися  буде  майже  не  можливо.  Рухаючись  підіймати  ноги

потрібно як найвище, та ставити їх на повну ступню, не підійматися

на  ціпочки.  Але  якщо  виникла  паніка  яка  прийняла  загрозливий

характер,  то  не  задумуючись  потрібно  звільнятися  від  ноші,

насамперед від сумки чи довгих речей. У даній ситуації це може бути

смертельно  небезпечно.  Падаючи,  найближчий  ваш  сусід  буде

інтенсивно хапатися  за  них і  може повалити Вас  за  собою,  а  то й

задушити.  Якщо ви щось впустили,  ні  в якому разі  не намагайтесь

підняти, існує ризик бути поваленим і затоптаним натовпом. Життя в

будь якому разі дорожче ніж річ що впала.

- Третє – якщо ж Ви якимось чином впали, то одразу і якомога швидше

спробуйте піднятись. Але не спирайтесь на руки, бо натовп може їх
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віддавити  або  зламати.  Знайшовши  опору,  необхідно  підійматись

різко, відштовхуючись від землі ногами. Але якщо встати не вийшло,

то необхідно згорнутися в клубок та захищати голову передпліччями

рук,  долонями  треба  прикривати  потилицю.  Необхідно  намагатися

утримуватися на колінах, опускаючи голову вниз.

У зв’язку з цим,  щоб не було трагічних наслідків при виникненні

надзвичайної  ситуації  треба  інспекторам  ДПН  проводити  роз’яснюючи

бесіди з персоналом закладів. 

 Передусім,  в  кожному  закладі  повинен  бути  встановлений

жорсткий протипожежний режим. У приміщеннях закладів забороняється

паління.  Дороги,  проїзди  й  проходи  до  закладу,  та  пов’язаних  з  ним

споруд,  пожежних  вододжерел,  підходи  до  зовнішніх  стаціонарних

пожежних  драбин,  пожежного  інвентарю,  засобів  пожежегасіння  не

повинні бути захаращеними.  Їх потрібно утримувати в справному стані,

взимку очищувати від снігу.

Не  дозволяється  розміщувати  в  будівлях  закладів  вибухо-  та

пожежонебезпечні приміщення і склади, зокрема на умовах оренди.

В закладах з приміщеннями в яких зокрема може перебувати понад

50  осіб,  необхідно  пам’ятати,  що  дозволяється  використовувати  лише

приміщення, забезпечені не менш як двома евакуаційними виходами, які

відповідають вимогам будівельних норм. Евакуаційні шляхи та виходи не

повинні бути захаращені.,  щоб у разі  виникнення пожежі можна було б

евакуювати всіх людей з приміщення.

У  будівлях  закладів,  котрі  мають  два  поверхи  та  більше,  за

одночасного  перебування  на  поверсі  більше  25  осіб,  мають  бути

розроблені й вивішені на видному місці плани (схеми) евакуації людей у

разі пожежі.

На  доповнення  до  схематичного  плану  евакуації  адміністрація

зобов’язана  опрацювати  інструкцію,  яка  включає  дії  персоналу  щодо

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

37  Зм Лист № документу Підпис Дата



забезпечення безпечної та швидкої евакуації. Згідно з нею не рідше одного

разу на півріччя мають проводитися практичні заняття.

Весь  обслуговуючий  персонал  закладів  має  бути  обізнаний  із

заходами  щодо  запобігання  пожежам,  вміти  користуватись  наявними

засобами пожежогасіння. 
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Розділ 4. Техніко-економічні обґрунтування запропонованих рішень

В  останні  роки  ціни  на  пальне  постійно  ростуть,  однією  з  причин  є

недостатність власних нафтових ресурсів.  А на відміну від  нафти Україна  має

перевиробництво електроенергії. Тому економічну ефективність будемо рахувати

по параметру економії на витратах на пальне при встановленні мотор-генератора.

Інші переваги (наявність потужного джерела електрики) оцінити у фінансовому

плані важко.

Для  підтвердження  доцільності  звичайно  використовують таке  поняття  як

термін окупності. Він розраховується як відношення витрат на технічне рішення

до прибутку (зменшення втрат) від даного технічного рішення на протязі року.

Розрахуємо витрати на переобладнання.

Витрати на переобладнання складаються з витрат на закупівлю матеріалу та

витрат на оплату праці робітникам.

Матеріли які необхідно закупити:

- мотор-генератор у комплекті;

- додаткові матеріали (кріпильні елементи, котушка з кабелем тощо)

С = См-г + 0,2 См-г

де: См-г – вартість мотор-генератора.

С = 33600 + 0,2 * 33600 = 40320 грн.

Витрата  на  оплату  праці  робітникам  розраховується  з  урахуванням

необхідних  витрат  часу  на  переобладнання.  Досвід  практичних  робітників

аварійно-рятувального загону спеціального призначення показує що при наявності

всіх необхідних матеріалів такий обсяг виконують два кваліфікованих робітника

за 6 робочих днів.

СОП = (К * NР * NДН * З) / NРДН
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де:  К  =  1,2  –  коефіцієнт  непередбачених  витрат  часу;  NР –  кількість

робітників  задіяних  для  переобладнання  автомобіля;  NДН –  кількість  днів

необхідних для переобладнання автомобіля; З – заробітна плата одного робітника

на місяць; NРДН – кількість робочих днів.

СОП = (1,2 * 2 * 6 * 5000) / 21 = 3428 грн.

Вартість переобладнання автомобілю складає

В = С + СОП

В = 40320 + 3428 = 43748 грн.

Зменшення витрат можна оцінити як добуток різниць витрат на експлуатацію

насоса на пожежі з бензо та електро приводом на час такої роботи (Чрє).

З  опитування  начальників  караулів  міських  пожежних  частин  вірогідність

пожежі де може бути використаний електропривод для міста візьмемо як 1/4 від

загальної  кількості  пожеж.  Час  роботи на  пожежі  (Чрп)  візьмемо рівним однієї

годині  та  кількість пожеж (Nпт)  5  на  тиждень.  Таким чином час  використання

електроприводу на протязі року 

Чрє = Кт * Nпт * 1 * Чрп /4

де: КТ – кількість тижнів на рік.

Чрє = 48 * 5 * 1 * 1 /4 = 60 год.

Економія за одну годину роботи

ЕГ = QБ * ЦБ – W * ЦЄ
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де: QБ – витрата бензину за годину л/год; ЦБ – ринкова ціна бензину, грн/л; W

–  потужність  що  споживається  кВт/год  (номінальна  потужність  насосу  65кВт,

середня на пожежі – 35-40); ЦЄ – вартість електрики грн./кВт.

ЕГ = 24 * 21 – 40 * 1,2 = 456 грн./год

А у зв’язку із тим, що пожежна охорона взагалі не буде сплачувати за цю

електрику – 504 грн./год

Таким чином термін окупності визначаємо

ЧО = В / (Чре * ЕГ)

ЧО = 43748 / (60 * 456) = 1,6 роки

Розрахунок показав,  що переобладнання  автомобіля  тільки по  зменшенню

витрати на пожежах буде приносити користь за півтори роки, а з урахуванням

отримання  додаткових  можливостей  оперативними  підрозділами,  користь  від

даного переобладнання переоцінити важко.
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Розділ 5. Екологічна безпека та безпека праці.

Забезпечити пожежну безпеку на об’єкті не можливо без врахування інших

аспектів  безпеки.  Зважаючи  на  велику  різнорідність  парку  техніки,  що

обслуговується, ясно що проведення процесу регламентних робіт або ремонту є

дуже складним. За сучасних обставин персонал не має достатньої кваліфікації для

проведення  цих  робіт.  Крім  цього  низький рівень  виробничої  дисципліни,  що

обумовлений недостатньою  мотивацією праці  є  значним фактором небезпеки.

Вочевидь,  що  тільки  заходами  заборони  ми  не  зможемо  суттєво  переламати

обставини  які  склалися.  Тому  під  час  виконання  бакалаврської  роботи  було

проаналізовано більш детально стан організації праці. Після якого було виявлено

недостатнє освітлення виробничих приміщень.

Недостатня освітленість призводить до підвищення втоми робітників і  як

наслідок  –  зниження  їхньої  уваги.  В  процесі  роботи,  а  також  внаслідок

неспецифічних  виробничих  операцій  в  цеху  можуть  знаходитись  одночасно

джерела  запалювання(розряди  статичної  електрики,  іскри  механічного

походження,  коротке  замикання)  та  вогненебезпечні  речовини(горючі  рідини,

обтиральні  матеріали).  Отже,  недостатня  увага  робітників,  їх  стомленість  і  є

причиною виникнення небезпечних ситуацій, в тому числі й пожеж.

5.1. Аналіз впливу пожеж на навколишнє середовище.

Виходячи з даних статистики в світі з населенням майже 6 млрд. чоловік на

протязі року можуть стати жертвами пожеж, тобто загинути –  225 тисяч чоловік,

отримати рани і стати каліками – 2 млн. 250 тисяч чоловік, отримати тяжкі опікові

травми – 4 млн. 500 тисяч чоловік.

Розглядаючи  навколишнє  середовище,  як  невід’ємну  умову  існування

людини і враховуючи її забруднення промисловістю і транспортом , неможливо

не  враховувати  негативний  вплив  пожеж  на  природне  середовище.  Вивчення

впливу пожеж на екологію повинно бути усестороннім.
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Десятки тисяч щорічних пожеж в Україні і екологічна ситуація в даний час

потребують  від  працівників  вирішення  ряду  проблем  наукового,  технічного,

екологічного, економічного і соціального характеру.

Винайти ефективні способи і  засоби  захисту природного середовища від

руйнування, також від несприятливих умов пожежі, - головна загальнодержавна

задача.

Діяльність  пожежної  охорони  різнобічна  і  включає  в  себе  питання,  які

попереджують  виникнення  пожежі,  а  також  ліквідацію  наслідків  від  пожеж  і

зниження їх впливу на навколишнє середовище.

Крім заходів по ліквідації пожеж і забруднення навколишнього середовища

необхідні профілактичні заходи, які сприяли б збереженню цього середовища  від

впливу пожеж.

Всі  пожежі  з  екологічної  точки  зору  необхідно  розглядати,  як  жахливу

небезпеку.

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає з збільшенням

кількості пожежі негативних процесів, що їм сприяють. Механізм впливу пожеж

на навколишнє середовище різноманітний і до кінця ще не вивчений.

Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльності

пожежної охорони можливо розділити на декілька напрямків.

Перший  напрямок  стосується  безпосередньо  впливу  пожежі,  процесів

горіння,  вибуху  в  зв’язку  з  природними  явищами:  теплопереносом,

вологообміном  і  циркуляцією  атмосфери,  а  також  процесами  і  явищами,  що

викликані пожежею.

Другий  напрямок  охоплює  сферу  діяльності  пожежної  охорони.  Це

забруднення  навколишнього  середовища  при  застосуванні  для  гасіння  пожеж

різних вогнегасячих засобів: порошків, піноутворювачів, вуглекислот, хладонів.

Негативно  впливають  на  навколишнє  середовище  процеси,  що  проходять  при

виготовленні пожежної техніки і її випробування.

Відомо,  що  негативний вплив на  навколишнє  середовище  має  не  тільки

пожежа, а і засоби, які застосовуються для гасіння пожежі. При цьому в деяких
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випадках використання вогнегасних речовин на об’єктах призводить до більшої

шкоди  ніж  користі.  Наприклад,  при  гасінні  пожеж  вогнегасними  порошками

утворюється значна кількість оксиду і двооксиду азоту. Це отруйні речовини, які

створюють  прямий  вплив  на  центральну  нервову  систему,  а  саме  на  глибокі

дихальні шляхи, що призводе до пошкодження легенів.

В  ході  процесу  горіння  в  природному  середовищі  всі  продукти  горіння

поступають  в  атмосферу.  Продукти  горіння  –  це  газоподібні,  рідкі  і  тверді

матеріали, які утворилися в результаті з’єднання горючого  матеріалу  з  киснем в

процесі  горіння.  Склад  їх залежить від  хімічного складу  горючого матеріалу і

умов його горіння. В умовах пожежі горять різні матеріали, в більшості органічні

матеріали  (дерево,  тканини,  бензин,  керосин,  резина),  в  склад  яких  входить

головним  чином  вуглець,  кисень  і  азот.  При  горінні  їх  в  достатній  кількості

повітря і  при високій температурі виникають продукти повного згоряння: СО2,

Н2О, N2.

  Дим, що виникає при пожежі, з точки зору екології представляє небезпеку

по причинам:

 висока температура;

 токсичність деяких продуктів горіння;

 можливість утворення продуктами окислення і горіння, що входять в

склад диму, вибухонебезпечних сумішей з повітрям.

В складі диму, що утворюється на пожежах при горінні органічних речовин,

крім  продуктів  повного  і  неповного  згоряння  знаходяться  продукти

термоокислюючого розкладення,  їх вміст залежить від природи горючих рідин,

температури і умов контакту з окислювачем.

Беручи  до  уваги  вище  перелічені  фактори,  доходимо  до  висновку,  що

пожежі  викликають  пагубний  вплив  на  природу,  наносячи  значну  шкоду

навколишньому  середовищу,  що  в  кінцевому  рахунку  може  призвести  до

негативних процесів в природі. Виходячи з цього, явища, зв’язані з утворенням,

розвитком і гасінням пожежі, ціле направленої екологічної оцінки, яка потребує

НУЦЗУ.2.25-13-59.ІтаАРТ.РПЗ
Лист

44  Зм Лист № документу Підпис Дата



наряду  з  існуючими  організаційними,  технічними  і  екологічними  заходами

підвищення ролі екологізації в діяльності пожежної охорони.

Особливу увагу необхідно приділяти безпеці праці під час гасіння пожеж,

що  пов’язані  з  особливостями  бойової  роботи  в  задимленому  та  отруйному

середовищах. Роботи на висоті , а також при наявності апаратів та установок, що

працюють під високою напругою, наявністю горючих та легкозаймистих рідин,

балонів з газами, складів. 

5.2. Вимоги безпеки праці під час несення служби, гасіння пожеж, а також

при використанні пожежного автомобіля за призначенням

По  прибуттю  на  місце  пожежі  автомобіль  повинен  бути  встановлений

(орієнтований) таким чином, щоб бойовому розрахунку було зручно виконувати

функції по ліквідації вогнища пожежі шляхом подачі засобів гасіння.

Не допускається застосування автомобіля у вибухонебезпечній зоні.

Автомобіль може працювати в складі інших автоцистерн і насосних станцій

за допомогою з'єднаних рукавних ліній для  перекачування води через насос,  а

також подачі піноутворювача зі стороннього резервуару.

Забороняється включати передачі  при працюючому двигуні шасі і  торкати

автомобіль із місця при відкритих дверях відсіків кузова й при наявності людей на

даху кузова.

Під час руху забороняється виходити з автомобіля й сідати в нього.

При зміні обслуговуючого персоналу водій повинен попереджати змінника

про всі замічені несправності.

При змушеній  зупинці  на  трасі  з  метою техогляду  або  дрібного  ремонту,

необхідно  позад  автомобіля  виставити  знак  аварійної  зупинки  (або  включити

світлову сигналізацію).

Технічне обслуговування та ремонт автомобіля робити тільки в спеціально 

призначені для цих цілей приміщеннях.
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У випадку виникнення на місці дії  автомобіля при роботі в екстремальній

ситуації,  горіння  коліс,  відмові  складових  частин  автомобіля  ті  ін.  здатної

привести до ушкодження автомобіля, необхідно терміново вивести автомобіль у

безпечну зону й вжити заходів до відновлення її працездатності.

Гасіння  пожеж  та  навчань  слід  організовувати  і  здійснювати  у  суровій

відповідності з вимогами Бойового статуту пожежної охорони України в частині

забезпечення безпеки проведення робіт.

З  метою  забезпечення  умов  безпечної  роботи  особового  складу  під  час

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій,

керівний та начальницький склад Державної пожежної охорони, зобов’язані:

- вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації

трудомістких процесів;

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього складу,

який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації аварій;

- вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу,

зміною  обстановки  на  пожежі  та  вживати  заходів,  які  запобігають  нещасним

випадкам.

- у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок.

- надавати негайну допомогу потерпілим.

Під  час  несення  служби  у  внутрішньому  наряді  особовий  склад  повинен

забезпечити:

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення (аварійне,

чергове);

- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в приміщеннях і

на прилеглих до частин територіях;

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи руху

особового складу за сигналом тривоги;
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- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб,  які

визначенні  наказом  начальницького  структурного  підрозділу  мають  відповідну

підготовку та допуск.

У  разі  виявлення  несправностей  обладнання,  інвентарю,  систем  опалення,

енергопостачання  та  зв’язку  вжити  заходів  до  їх  усунення  та  доповісти

безпосередньому начальнику.

Під  час  несення  служби  на  постах,  у  дозорах  та  під  час  проведення

профілактичної  роботи  на  об’єктах  працівники  пожежної  охорони  зобов’язані

суворо дотримуватись загально об’єктових а також цехових ( у лабораторіях, на

установках  і  т.ін.)  правил  безпеки  та  гігієни  праці.  Особи  чергового  караулу,

вперше направлені для несення служби на об’єкті, проходять інструктаж з безпеки

і гігієни праці на ділянках постів і маршрутах дозорів. Інструктаж проводиться

особисто  начальником  караулу,  про  що  робиться  запис  у  журналі  реєстрації

інструктажів. Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має

бути  забезпечений  плащ-накидкою,  теплим  одягом  (валянки,  кожух,  рукавиці

тощо) відповідно до погодних умов.

Під час несення караульної служби на складах організація охорони і оборони

об’єктів  покладається  на  керівників  підрозділів  і  виконується  постовими,

озброєними  штатною  зброєю.  Постові  несуть  службу  шляхом  обходу  за

маршрутом згідно з розробленим для них інструкцією та схеми руху, які до неї

додаються.  Інструкція  для  постових  складається  начальником  підрозділу  з

урахуванням характеру об’єкта і місцевих умов. Для несення караульної служби

складаються декілька графіків руху,  які  відрізняються за  часом.  На маршрутах

руху встановлюються технічні засоби зв’язку, які використовуються для доповіді

черговому про хід патрулювання. Удень патрульні можуть виконувати охорону

оглядом із зручних місць або веж, що обладнанні технічними засобами зв’язку.

Відправляючи  патрульного  для  несення  служби,  черговий  видає  йому  за

встановленим порядком зброю і  патрони,  інструктує його,  звертаючи особливу

увагу на порядок застосування зброї,  виводить на майданчик для заряджання і

розряджання  зброї  та  перевіряє  правильність  заряджання.  Після  повернення  з
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маршруту  патрульний  викликає  чергового  на  майданчик  для  заряджання  та

розряджання  зброї,  доповідає  йому  про  результати  патрулювання,  під  його

наглядом розряджає зброю, після чого здає черговому зброю і патрони.

Під  час  збору,  виїзду,  прямування  на  пожежу  (аварію,  стихійне  лихо)  і

повернення до частини. Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має

виконуватись чітко і швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху

руху  до  гаража  одяг  та  інші  предмети,  зупинятися  в  проходах  і  створювати

перепони на шляху руху.

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі

згідно  з  табелем  обов’язків  бойового  розрахунку  (в  гаражі  чи  поза  ним)

установлюється  наказом  начальника  пожежної  частини,  виходячи  з  умов

забезпечення  безпеки  і  місцевих  особливостей.  Водій  перед  виїздом  має

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні

люди  або  стороні  предмети.  Забороняється  під  час  посадки  пробігати  перед

автомобілями,  що  виїжджають.  Якщо  посадка  передбачена  поза  будівлею

пожежного депо, вихід особового складу на майданчик допускається тільки після

виїзду  автомобіля  з  гаража.  Посадка  вважається  закінченою тільки  тоді,  коли

особовий склад бойового розрахунку займає свої місця в автомобілі і  зачинить

двері кабіни. Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення

посадки особового складу. Під час руху автомобіля особовому складу бойового

розрахунку забороняється палити, висовуватись з вікон, відчиняти двері, стояти на

підніжках,  крім  тих  випадків,  коли  це  визначено  інструкцією  з  експлуатації

автомобіля (прокладання рукавної лінії).

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали на

чолі  караулу  до  місця  виклику,  зобов’язані  забезпечувати  виконання  водієм

правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля

несе водій. Він зобов’язаний точно виконувати чинні правила дорожнього руху.

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог правил

дорожнього  руху  (крім  сигналів  регулювальника),  про  які  зазначено  в  цих

правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні обставини) з
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увімкненими  спеціальними  звуковим  та  світловим  сигналами,  за  умови

забезпечення  безпеки  руху,  про  які  зазначено  в  цих  правилах.  Забороняється

користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на

оперативне завдання і при поверненні в частину.

Особовий склад  караулу,  що прибув до місця  виклику,  виходить з  кабіни

пожежного  автомобіля  тільки  за  розпорядженням  командира  відділення  або

старшої  посадової  особи,  яка  прибула  на  чолі  караулу.  У  нічний час  стоянка

пожежного автомобіля має позначатися приладами освітлення, при цьому повинна

включатися аварійна світлова сигналізація. За необхідності дозаправки автомобіля

ПММ  за  межами  розташування  підрозділу  бойовий  розрахунок  автомобіля

виїжджає  в  повному  складі.  Керівник  підрозділу  пожежної  охорони,  що  брав

участь  у  гасінні  пожежі,  після  її  ліквідації  зобов’язаний  перевірити  наявність

особового складу підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних

автомобілях.

Під  час  проведення  розвідки  пожежі.  Склад  розвідки  та  його  екіпіровка

залежно від обстановки на пожежі визначається відповідно до вимог Бойового

статуту пожежної охорони України. З метою забезпечення безпеки при проведенні

розвідки  із  застосуванням  апаратів  захисту  органів  дихання  необхідно

дотримуватися також вимог Настанови з ГДЗС пожежної охорони МВС України.

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов’язана:

- прямувати  один  за  одним,  оцінюючи стан  будівельних  конструкцій  та

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам’ятовувати пройдений шлях;

- відчиняти  двері  з  пересторогою,  захищаючись  ними  від  можливого

викиду полум’я і розжарених продуктів горіння;

- рухатись у  приміщенні,  як  правило,  вздовж капітальних стін  чи стін  з

вікнами;

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати

(посудини)  під  високим  тиском,  вибухонебезпечні,  отруйні,  бактеріологічні,

радіоактивні  речовини,  тільки  після  узгодження  з  адміністрацією  об’єкта,

дотримуючись рекомендованих правил безпеки;
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- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій,

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття.

Забороняється входити у приміщення, де зберігається ЛЗР і ГМ або можуть

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення,

електро ліхтарі.

Під  час  бойового  розгортання.  Перед  віддаванням  команди  на  бойове

розгортання керівник гасіння пожежі зобов’язаний:

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні

автомобілі  встановлюють на  безпечній  відстані  від  будівель,  споруд  та  інших

об’єктів,  які  можуть руйнуватись (не менш висоти цих об’єктів),  як правило, з

навітряного боку;

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю;

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання

не  повинні  ускладнювати  розстановку  сил  та  засобів,  що  прибувають,  їх

зосередження  на  бойових  ділянках  і,  за  можливості,  не  перешкоджати

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки

всіх  видів  транспорту,  а  у  разі  прокладання  рукавних  ліній  під  залізничними

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про

їх наближення;

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі. У разі явної загрози

вибуху, викиду т. ін. негайно подавати відповідний сигнал та вивести особовий

склад у безпечне місце.

Кришку  колодязя  пожежного  гідранта  треба  відкривати  за  допомогою

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та

ніг.

Під час бойового розгортання забороняється:
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-  розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля;

-  освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій

-  відкритим вогнем;

- спускатися  в  колодязь  водокомунікацій  без  ізолюючих  протигазів  та

рятувальної мотузки

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола

під час підйому на висота і роботи на висоті;

- перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках;

- переносити  інструмент,  повернений  робочими  поверхнями  (ріжучими,

колючими т. ін.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-нажівки – без

чохлів;

- подавати воду в незакріплені  рукава  до  виходу ствольників на  вихідні

позиції  або  підйому  на  висоту  (вертикальні  рукавні  лінії  мають  кріпитися  із

розрахунку не менши однієї рукавної затримки на кожний рукав);

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою.

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово,

щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється

тільки  за  наказом  безпосередніх  начальників.  Пожежні  драбини  мають

встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинились в

зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі перестановки пожежних драбин слід

попереджати  про  це  тих  осіб,  що  піднялися  по  них,  вказати  нове  місце

встановлення драбин та інші шляхи спуску.

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання

прокладання  рукавних  ліній  особовим  складом  необхідно  здійснювати

перебіжками,  використовуючи  наявні  укриття  (канави,  стіни  тощо).  Під  час

розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримуватись додаткових

засобів  безпеки,  що  визначаються  особливостями  техніки  і  викладені  в

інструкціях заводів-виробників. 

Під  час  рятування  людей  і  саморятування.  Під  час  рятування  людей  на

пожежі  (аварії)  керівник  гасіння  пожежі  зобов’язаний  визначити  порядок  і
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способи рятування людей залежно від обставин і стану людей, яким необхідно

надати допомогу.  Для  організації  рятування  людей з  висоти використовуються

стаціонарні та переносні ручні пожежні дробини, автодробини і автопідйомнику,

рятувальні  мотузки,  рятувальні  рукава  та  інші  пристрої.  Рятувальні  роботи

проводяться швидко,  але з  дотриманням запобіжних заходів,  щоб не заподіяти

шкоди  людям,  яких  рятують.  Заходи  безпеки  при  цьому  регламентуються

вимогами Бойового статуту пожежної охорони. Забороняється користуватися для

рятування  та  саморятування  мокрими та  вологими рятувальними мотузками,  а

також тими, що не знаходяться у бойовому розрахунку.

Рятування  та  саморятування  можна  починати  тільки  переконавшись,  що

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно

закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні – за конструкцію споруди), а

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і рятування

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. Вимоги що

до  безпечного  застосування  пожежно-техничного  озброєння,  штатного

інструмента,  засобів  індивідуального  та  групового  захисту  викладенні  у

відповідних розділах Правил безпеки праці в Державній пожежній охорони МВС

України. 

Під час гасіння пожеж. Під час проведення бойових дій  в непридатному для

дихання середовищі особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в

ізолюючих протигазах з дотримуванням вимог безпеки, встановлених Настановою

з ГДЗС та Бойовим  статутом пожежної охорони України.  У разі  недостатньої

видимості слід застосовувати додаткове освітлення і засоби зв’язку.

Особовий  склад  пожежної  охорони,  члени  пожежно-сторожової  охорони

(ПСО),  добровільних  пожежних  дружин  (ДПД)  та  інших  протипожежних

формувань не допускаються до організації та ведення бойових дій на пожежі без

бойового  одягу  та  спорядження.  Під  час  гасіння  пожеж  кожен  працівник

зобов’язаний  слідкувати  за  змінами  обстановки,  поведінкою  будівельних

конструкцій, станом технологічного обладнання і, у разі виникнення небезпеки,

негайно шляхом подачі  встановленого сигналу попередити всіх  працюючих на
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небезпечній  ділянці  та  керівника  гасіння  пожежі  для  забезпечення  негайного

відходу особового складу в безпечне місце.

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням

вживають заходи щодо:

- перекриття заглушок на газопроводі;

- відключення подачі електроенергії;

- зниження температури і видалення диму з приміщення;

- охолодження  виявлених  балонів  з  газом  і  їх  евакуації  під  прикриттям

водяних струменів.

Забороняється  під  час  гасіння  пожежі  використовувати  вантажні  та

пасажирські  ліфти  для  піднімання  особового  складу  та  пожежнотехнічного

обладнання. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених

для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості. За необхідності при визначенні

позицій  ствольників  керівник  гасіння  пожежі  (КГП)  повинен  передбачити  їх

зрошування  і  вказати  рубежі,  на  які  слід  відводити  особовий  склад  у  разі

винекнення небезпеки.

При  роботі  на  висоті  слід  застосовувати  страхувальні  пристрої,  які

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому:

- робота  на  драбині  зі  стволом  дозволяється  тільки  після  закріплення

пожежника карабіном;

- під  час  перебування  на  покрівлі  необхідно  страхуватися  рятувальною

мотузкою;

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік;

- забороняється  залишати  ствол  без  нагляду,  навіть  після  припинення

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі,

на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння;

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети.

За низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей для

запобігання  їх  переохолодженню  або  обморожуванню,  організацію  своєчасної
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підміни особового складу і вид починку в теплих приміщеннях, надання першої

долікарняної  допомоги,  на  затяжних  пожежах  –  гаряче  харчування  і  зміну

спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі

не допускається гасіння полум’я газів або пари горючих і легкозаймистих рідин,

що  виходять  під  тиском  з  апаратури  і  трубопроводів,  без  узгодження  з

адміністрацією об’єкта. У необхідних випадках і при безпосередньому контролі з

боку  адміністрації  вживаються  заходи  для  припинення  витікання  газів  і  пари

(зачиняються  засувки  на  лініях  живлення,  газ  випускається  на  факел)  та

забезпечується  охолодження  виробничого  обладнання  і  конструкцій  будівель

(споруд), які перебувають в зоні дії полум’я. Особи, які беруть участь у гасінні

пожежі, зобов’язані знати види і типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегасні речовини. Для індивідуального

захисту  особового  складу  від  значного  теплового  випромінювання  необхідно

використовувати  теплозахисні  пожежні  костюми,  захисні  лицьові  маски

пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим струменем

тощо.

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння

пожежі  подавати  воду  (піну,  вогнегасні  суміші,  електроенергію  тощо)  чи

припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль, проводити будь – які пересування

пожежних автодрабин і автопіоймників, а також залишати без нагляду автомобілі.

У разі виходу з ладу будь – якого вимірювального приладу під час гасіння пожежі

водій  має  негайно  доповістипро  це  безпосередньому  начальнику  і  до  заміни

автомобіля  забезпечити  контроль  за  режимом  роботи  обладнення  за  іншими

характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Під час роботи в нічний час

насосні відділення автонасосів і автоцестерн, а також вимірювальні прилади іншої

пожежної техніки мають постійно освітлюватися.

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами необхідно:

- тримати  і  переносити  інструменти  і  прилади  тільки  в  гумованих  і

прогумованих рукавицях;
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- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри;

- встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях,

де немає небезпеки подання на них води;

- вимикати  струмоприймачі  в  разі  попадання  напруги  на  корпус

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей;

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму і у разі

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають

допуску для роботи з ним. 

Під  час  гасіння  пожеж  у  приміщеннях  з  електроустановками,  що

перебувають  під  високою  напругою  особовому  складу  пожежної  охорони

забороняється  самовільно  проводити  будь  –  які  самостійні  дії  щодо

знеструмлення  електроліній,  електроустановок  і  застосування  засобів

пожежогасіння  до  отримання  установленому  порядку  письмового  допуску  на

гасіння пожежі від адміністрації об’єкта. КГП не повинен допускати скупчення у

приміщеннях з електроустановками надмірної кількості особового складу.

У  приміщеннях,  де  застосовуються  чи  можуть  виділятися  сильнодіючі

отруйні  речовини,  робота  особового  складу  здійснюється  тільки в  спеціальних

захисних комплектах, ізолюючих протигазах і спеціальному гумовому взутті. Для

зниження концентрації пара необхідно зрошувати об’єм приміщень розпиленою

водою. Захист особового складу і  техніки,  що працюють на ділянках сильного

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами, які створюються

за  допомогою  стволів  –  розпилювачів.  Під  час  гасіння  пожежі  на  складі

хімреактивів  КГП  зобов’язаний  з’ясувати  у  адміністрації  об’єкта  властивості

речовин,  що  зберігаються,  і  місця  їх  зберігання,  намітити  заходи  що  до

забезпечення безпеки особового складу, який залучено до роботи на пожежі. При

цьому:

- всі працівники мають бути забезпечені індивідуальними засобами захисту

органів дихання та зору;

- наступ на вогонь треба вести з навітряного боку;
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- залучення членів СПК, ПСО, ДПД і громадян до розбирання і евакуації

отрутохімікатів  і  добрив  проводити  тільки  за  узгодженням  з  адміністрацією

об’єкта,  яка  зобов’язана  забезпечити  їх  необхідними  захисними  засобами  і

проінструктувати про заходи безпеки під час проведення робіт.

При гасінні пожежі у будівлях і приміщеннях з наявністю хімічноактивних

речовин необхідно з’ясувати у адміністрації об’єкта і їх властивості, при цьому

забороняється використовувати вогнегасні речовини, які, вступаючи в реакцію з

цими  речовинами,  викликають  вибух,  спалах  тощо.  Після  закінчення  робіт

особовий склад, який брав участь у бойових діях, має пройти санітарну обробку,

здійснити дегазацію техніки і пройти профілактичний медичний огляд. 

Під час гасіння пожеж на складах та підприємствах з наявністю вибухових

речовин КГП зобов’язаний:

- залучити адміністрацію об’єкта для визначення найменувань вибухових

речовин, що зберігаються на складі, і безпечних шляхів евакуації;

- визначити вогнегасну речовину, яка не зможе ініціювати вибух;

- не допускати скупчення особового складу в небезпечних зонах;

- передбачити захист особового складу і пожежної техніки від можливого

ураження  ударною  (вибуховою)  хвилею.  Використовувати  сховища,  а  також

військову техніку для прокладання рукавних ліній і захисту позицій ствольників;

- забезпечити  додержання  особовим  складом  заходів  безпеки  під  час

евакуації, розбирання, розкриття конструкцій для запобігання можливому вибуху

ВР від механічної дії;

- для  гасіння  використовувати  розпилену  воду  або  піну,  запобігаючи

використанню компактних струменів води;

- у  ході  розвідки пожежі та  її  гасіння  підтримувати постійний зв’язок  з

інженерно-технічним  персоналом  об’єкта,  приймаючи  рішення  про  прийоми  і

способи гасіння з урахуванням їх рекомендацій;

- вводити  особовий  склад  у  будівлю  лише  після  консультації  з

адміністрацією об’єкта;

- визначити сигнал відходу особового складу в разі загрози вибуху.
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Гасіння пожежі на об’єкті чи у будівлі, де знаходяться установки під високим

тиском,  проводиться  після  отримання  інформації  від  адміністрації  об’єкта  про

види установок, їх вміст і заходи безпеки при гасінні. Під час гасіння таких пожеж

необхідно:

- вжити заходів для запобігання нагріванню установок до небезпечних меж,

не допускаючи, при можливості, різкого охолодження стінок;

- зажадати  від  адміністрації  об’єкта  вжити,  при можливості,  заходів  для

зниження тиску в установках до безпечних меж.

Під час розбирання будівельних конструкцій. Організація робіт з розкриття і

розбирання  будівельних  конструкцій  має  проводитись  під  безпосереднім

керівництвом  осіб  начальницького  складу  на  підставі  визначених  КГП  чи

начальником БД мети,  об’єму  і  меж розкриття,  а  також із  зазначенням  місць

складання  чи  скидання  демонтованих  конструкцій.  До  початку  їх  проведення

необхідно знеструмити електромережі і прилади (до 220 В), які знаходяться на

ділянці, і підготувати засоби гасіння можливого горіння. Під час проведення робіт

належить  уважно  слідкувати  за  станом  несучих  конструкцій,  не  допускати  їх

послаблення  і  вживаючи  відповідних  заходів  щодо  запобігання  можливому

обвалюванню.  Роботи  щодо  розбирання  покрівлі  чи  покриття  проводяться

групами  у  складі  2  –  3  чоловік.  Пожежники  зобов’язані  страхуватися

рятувальними мотузками або пожежними карабінами, не допускається скупчення

особового складу в одному місці.  Під час розбирання будівельних конструкцій

слід  запобігати  падінню  високих  вертикальних  споруд,  неможна  допускати

порушення  їх  кріплень.  За  необхідності  звалювання обгорілих  опор  чи частин

будівлі необхідно проводити під безпосереднім керівництвом КГП чи начальника

БД  і  тільки  після  видалення  з  небезпечної  зони  всіх  людей  і  техніки.

Забороняється  скидати  з  поверхів  і  покрівель  конструкції  без  попереднього

застереження  осіб,  що  працюють  біля  будівлі.  У  разі  скидання  конструкцій

(предметів)  необхідно слідкувати,  щоб  вони не  попадали  на  проводи,  покрівлі

сусідніх будівель, а також на людей, пожежну техніку і т.п. У місцях скидання

конструкцій  і  матеріалів  виставляється  постовий,  який  не  повинен  пропускати
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будь-кого в цю зону до повного чи тимчасового припинення робіт. У нічний час ці

місця  мають  освітлюватися.  Розібрані  конструкції,  евакуйоване  обладнання,

матеріали  і  т.п.  слід  складати  з  гострими  (колючими)  сторонами  донизу,  не

завалювати проходи і підходи до місця роботи.

При  прокладанні  рукавної  лінії  з  рукавного  автомобіля  необхідно

контролювати швидкість руху відповідно до інструкцій з експлуатації (як правило,

не  більше  10  км  на  годину),  слідкувати  за  справністю  світлової  і  звукової

сигналізації,  надійно  фіксувати  двері  відсіків  рукавного  автомобіля.  При

намотуванні  рукавів  на  рукавну  котушку  необхідно  триматись  за  поручні

барабана,  не  допускаючи  пошкоджень  рук,  слідкувати  за  надійною  фіксацією

рукавної  котушки.  При  перевезенні  використаних  рукавів  на  даху  рукавного

автомобіля обмежуючі пристрої (дерев’яні трапи і поручні) мають бути надійно

закріплені у піднятому положенні.
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Висновок

В  роботі  було  визначено  необхідність  використання  додаткового

аварійно-рятувального  обладнання,  що  пов’язано  з  розширенням  функцій

пожежно-рятувальних  відділень  на  основних  пожежних  автомобілях.  Та

наголошено про доцільність застосування його з електричним урухомленням.

Таким чином відділення на  основному  пожежному автомобілі  отримало

можливість виконувати функції відділення на спеціальному рятувальному

автомобілі. Одночасно  було  визначено  відсутність  джерела  електрики

відповідної  потужності  для  одночасного  використання  декількох  одиниць

обладнання.

Було  запропоновано  розташувати  потужну  електричну  машину  на

додатковій трансмісії насосу без порушень роботи насосного обладнання.

Разом з цим було наголошено, що це переобладнання надає можливість

приводити в дію пожежний насос від зовнішнього джерела електричної енергії

без задіяння ДВЗ,  без  витрат палива та без  додаткових шкідливих викидів у

атмосферу.

Встановлене  обладнання  надає  змогу  відносно  просто  зробити  моно

привідний автомобіль повнопривідним. Що приводе до збільшення прохідності.

А  використання  додаткової  акумуляторної  батареї  призводе  до  можливості

короткостроково  в  1,5-2  рази  збільшити  потужність  автоцистерни  (при

звичайному  русі,  навіть  на  пожежу,  потужність  ДВЗ  споживається  у  обсязі

близько  70%),  що  збільшує  прискорення  та  допомагає  при  русі  в  складних

умовах. А це,  в свою чергу,  дозволить прибути до місця оперативної роботи

більш швидко. Тобто зменшить час прибуття,  час вільного розвитку пожежі,

площу пожежі. Що, в свою чергу, зменшує загибель та травмування на пожежі

та збитки від них!!!
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Тобто в роботі доведено можливість надання оперативним підрозділам  на

основному  пожежному  автомобілі  додаткових  тактичних можливостей  шляхом

розширення   номенклатури  пожежно-рятувального  обладнання  та

пришвидшенням  прибуття  до  місця  оперативної  роботи  чим  і  досягнуто  мету

роботи.
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